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صفحه‌ی عقربه‌ی  را به  قسمت مساوی با شماره‌گذاری  تا  و صفحه‌ی عقربه‌ی  را به  قسمت مساوی با شماره‌گذاری  تا  تقسیم‌بندی - 1

نموده‌ایم. هر دو صفحه‌ی عقربه را می‌چرخانیم. با چه احتمالی عدد ظاهر شده در صفحه‌ی عقربه‌ی  بزرگ‌تر از عدد ظاهر شده در صفحه‌ی عقربه‌ی 
است؟

A۴۱۴B۶۱۶

AB

در پرتاب دو تاس، اگر مجموع اعداد ظاهر شده فرد باشد، مطلوب است احتمال آن که هر دو تاس عددی اول باشند؟ - 2

در پرتاب هم‌زمان دو سکه و یک تاس، با کدام احتمال دو سکه به‌صورت یکسان )مانند هم( و عدد تاس، فرد ظاهر می‌شود؟ - 3

در پرتاب دو تاس، با کدام احتمال هر دو عدد ظاهر شده، بزرگ‌تر از  هستند؟ - 4۳

تعداد راه‌های ممکن برای پاسخ‌گویی به  تست دو گزینه‌ای، کدام است؟ )پاسخ‌گویی به همه‌ی سؤال‌ها الزامی نیست.( - 5۴
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  که فقط دو حرف آن  باشد، کدام است؟ تعداد جایگشت‌های  حرفی از کلمه  - 6۵LUGGAGEG

  می‌توان نوشت که دقیقاً دو حرف آن تکراری باشد؟ چند جایگشت چهار حرفی با حروف کلمه‌ی  - 7IRANIAN

  دارای چند جواب است؟ معادلۀ  - 8(۵ − ۴x)! = ۱x
۲

  چند عدد  رقمی زوج می‌توان ساخت؟ با ارقام  - 9۵, ۵, ۵, ۵, ۰, ۰, ۰, ۰۸

، چند رمز عبور  حرفی می‌توان ساخت، به طوری که دو حرف  در کنار هم نباشند؟ با حروف کلمه‌ی  - 10F ARHAD۶A

در جعبه‌ای  مهره با شماره‌های  تا  موجود است. به تصادف یک مهره از جعبه بیرون می‌آوریم. شماره‌ی آن را یادداشت کرده و به جعبه بر - 11

می‌گردانیم. مهره‌ی دیگری بیرون کشیده شماره‌ی آن را در کنار عدد قبلی قرار می‌دهیم. با کدام احتمال عدد دو رقمی حاصل مضرب  است؟

۴۱۴

۳
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با حروف کلمۀ  چند رمز عبوری چهارحرفی می‌توان ساخت؟ - 12ZEMEST AN

« می‌شود و سکه رو می‌آید؟ دو تاس و یک سکه را با هم پرتاب می‌کنیم. با چه احتمالی مجموع اعداد ظاهر شده‌ی دو تاس » یا  - 13۴۵

با چه احتمالی در  بار پرتاب یک سکه، دقیقاً دو بار »رو« ظاهر می‌شود؟ - 14۳

اعداد دو رقمی را که در آن‌ها رقم  وجود ندارد، روی کارت‌هایی نوشته‌ایم. به تصادف یک کارت از بین آن‌ها انتخاب می‌کنیم. با چه احتمالی عدد - 15

روی کارت بر  بخش‌پذیر است؟

۵

۵

فضای نمونه‌ای کدام آزمایش تصادفی، اعضای بیشتری دارد؟ - 16
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در پرتاب دو تاس با هم، با چه احتمالی هر دو تاس مضرب  می‌آید؟ - 17۳

مدیریت منابع انسانی یک شرکت، گزارشی به صورت جدول زیر از تمامی پرسنل شرکت تهیه کرده است. اگر به تصادف یک نفر از این شرکت - 18

انتخاب کنیم، با چه احتمالی این فرد دارای مدرک فوق لیسانس بوده و بیشتر از  سال تجربه‌ی کار دارد؟

    کمتر از  سال تجربه ی کاری      بیشتر از  سال تجربه ی کاری   

لیسانس

 فوق لیسانس 

۲۰

۲۰۲۰

۲۷۱۸

۱۵۳۰

از بین  کارت یکسان که اعداد  تا  روی آن‌ها نوشته شده است، یک کارت به تصادف برمی‌داریم. با کدام احتمال عدد روی کارت بر  - 19

بخش‌پذیر است، ولی بر  بخش‌پذیر نیست؟

۲۰۱۱۳۰۳

۵

چقدر احتمال دارد که در یک گروه  نفره، هر  نفر در یک روز هفته به دنیا آمده باشند؟ - 20۳۳

دو تاس و یک سکه را با هم پرتاب می‌کنیم. با چه احتمالی سکه رو و حداقل یکی از تاس‌ها فرد می‌آید؟ - 21
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« باشند؟ " چند کلمه‌ی سه حرفی بدون تکرار حروف می‌توان ساخت به طوری که شامل حرف » با حروف کلمه‌ی " - 22CHILDH

به چند طریق می‌توان به  سؤال تستی دو گزینه‌ای )بله، خیر( پاسخ داد؟ )پاسخ دادن به همه‌ی سؤالات الزامی است.( - 23۵

ن، ی، ب، ج، الف و در سمت چپ آن‌ها عدد  رقمی بدون رقم صفر نوشته می‌خواهیم کارت‌هایی بسازیم که در سمت راست آن‌ها یکی از حروف  - 24
شود. چند کارت می‌توانیم بسازیم؟

}{۳

از بین  کارت یکسان که اعداد  تا  بر روی آن‌ها نوشته شده است، دو کارت با شماره‌های زوج را کنار می‌کشیم. از بین بقیه به تصادف یک - 25
کارت بیرون می‌آوریم. با کدام احتمال عدد این کارت زوج است؟

۲۰۱۲۰

در پرتاب سه سکه با هم، احتمال ظاهر شدن لااقل یک »رو«، کدام است؟ - 26

حروف کلمه  را به چند طریق می‌توان در کنار هم قرار دارد، به طوری که حرف  همواره در وسط قرار گیرد؟ )بدون توجه به - 27
مفهوم(

EARNESTN
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در بررسی تخلفات  راننده به علت سرعت زیاد،  مورد با خطای دید مأمور اشتباه رخ داده است. اگر راننده‌ای با اعمال این تخلف جریمه - 28
شود، با کدام احتمال تخلف وی واقعی است؟

۳۰۰۰۱۸

سه مهرۀ سیاه یکسان و دو مهرۀ آبی یکسان داریم. به چند طریق می‌توان این پنج مهره را کنار هم چید؟ - 29

با حروف کلمه  چند کلمه‌ی  حرفی می‌توان ساخت؟ - 30Heater۳
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گزینه 3 - 1

  تعداد اعضای فضای نمونه  تعداد کل حالات

( = حالات مطلوب   حالاتی که )عدد  عدد 

)   احتمال آنکه )عدد  عدد 

گزینه 2 - 2

پس  است.

با توجه به این‌که دو سکه و یک تاس پرتاب شده است: گزینه 4 - 3

راه‌حل اول: چون در پرتاپ دو تاس شرط خاصی داده نشده است، پس تعداد حالت‌های مخرج  می‌باشد. حال چون اعداد ظاهر شده در هر تاس باید بزرگ‌تر از  باشد، گزینه 2 - 4

یعنی تاس اول یک از اعداد  و تاس دوم نیز یکی از اعداد  باشد، بنابراین تعداد حالت‌های مطلوب  می‌باشد، پس:

راه‌حل دوم: یک جدول مطابق شکل زیر می‌کشیم و موارد مطلوب در پرتاب دو تاس را در آن مشخص می‌کنیم، یعنی:

چون پاسخ‌گویی به همه‌ی سؤال‌ها الزامی نیست، بنابراین برای پاسخ‌گویی به هر تست،  حالت خواهیم داشت: گزینه 2 - 5

  باید سه حرف دیگر را انتخاب کنیم و چون در کلمه‌ی پنج حرفی،  حرف تکراری است، از آن جایی که فقط دو حرف  حتماً باید انتخاب شود، پس از میان حروف  گزینه 2 - 6
بنابراین داریم:

حروف کلمه‌ی داده شده عبارت‌اند از:  گزینه 2 - 7
 ابتدا دو حرف تکراری را انتخاب می‌کنیم:

 سپس از 5 حرف باقی‌مانده، دو حرف متمایز را انتخاب می‌کنیم:

 مثلاً حروف  و  را انتخاب کرده‌ایم، تعداد جایگشت‌های این چهار حرف برابر است با:   

= ۴ × ۶ = ۲۴=

= {(۲, ۱), (۳, ۱), (۳, ۲), (۴, ۱), (۴, ۲), (۴, ۳)}> BA

= =
۶

۲۴
۱
۴

> BA

مجموع اعداد ظاهر شده فرد باشد

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

۳ → (۱, ۲)(۲, ۱)

۵ → (۱, ۴)(۴, ۱)(۲, ۳)(۳, ۲)

۷ → (۱, ۶)(۶, ۱)(۲, ۵)(۵, ۲)(۳, ۴)(۴, ۳) → n(S) = ۱۸
۹ → (۳, ۶)(۶, ۳)(۴, ۵)(۵, ۴)

۱۱ → (۵, ۶)(۶, ۵)

A = {(۲, ۳), (۲, ۵), (۳, ۲), (۵, ۲)} → n(A) = :هر دو عدد اول باشند۴

P(A) = =
۴

۱۸
۲
۹

= n(S) = ۲ × ۲ × ۶ = تعداد فضای نمونه۲۴

حالات مطلوب دو سکه یکسان و تاس فرد
= {( ), ( ), ( ), ( ), ( ), ( )} ⇒ ،ر،ر۶۱ ،ر،ر۳ ،ر،ر۵ ،پ،پ۱ ،پ،پ۳ ،پ،پ۵

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۶
۲۴

۱
۴

n(S) = ۳۶۳

۶, ۵, ۴۶, ۵, ۴n(A) = ۳ × ۳ = ۹

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۹
۳۶

۱
۴

۶ × ۶

⟹ P(A) = =

A

∖B

۱
۲
۳
۴
۵
۶

۱ ۲ ۳ ۴

(۴, ۴)

(۵, ۴)

(۶, ۴)

۵

(۴, ۵)

(۵, ۵)

(۶, ۵)

۶

(۴, ۶)

(۵, ۶)

(۶, ۶)

۹
۳۶

۱
۴

۳

= =۳۴
( )۳۲ ۲

۹۲

GL, U , A, E۲

= ( ) × = × = ۴ × ۶۰ = ۲۴۰۴
۳

۵!

۲!

۴!

۳!

۵!

۲!

R , , ,N , N
– ––––

A, A
– ––––

I , I
– –––

( ) = ۳۳
۱

( ) = ۳۳
۲

NA, I , I
= ۱۲

۴!

۲!
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 پس تعداد جایگشت‌های مورد نظر برابر است با:

گزینه 3 - 8

هریک از دو مقدار  و  برابر یک است، پس داریم:

  است. مجموعۀ جواب‌های معادله 

گزینه 3 - 9

تعداد اعداد  رقمی با سه رقم صفر و سه رقم  برابر است با: 

ابتدا جایگشت شش حرف کلمه‌ی داده شده را که دارای دو حرف تکراری است را بدست می‌آوریم: گزینه 3 - 10

 تعداد جایگشت

اکنون تعداد جایگشت‌هایی را که دو حرف  کنار هم هستند را بدست می‌آوریم.

 تعداد جایگشت 

)جابجایی دو حرف  چون عین هم هستند اهمیت ندارد(.

اکنون اگر تعداد حالاتی را که دو حرف  کنار هم هستند را از تعداد کل حالات کم کنیم، تعداد حالاتی که دو حرف  کنار هم نیستند بدست می‌آید.

در واقع با اعداد  و و و داریم اعداد دو رقمی می‌نویسیم که تکرار هم مجاز است زیرا پس از دیدن هر مهره‌ی آن را به جعبه برمی‌گردانیم. گزینه 1 - 11

 

اکنون باید در بین این  عدد اعدادی را که بر  بخش‌پذیر هستند را مشخص کنیم.

 

پس  است.

الف(‌ اگر در این رمز دوبار حرف  تکرار شود، کافی است دو حرف دیگر را از بین شش حرف باقی‌مانده انتخاب کنیم و سپس جابه‌جایی  حرف را که دو حرف آن تکراری است گزینه 4 - 12
را به دست آوریم.

ب( اگر در این رمز یک‌بار حرف  به‌ کار رفته باشد کافی است  حرف دیگر را از بین شش حرف باقی‌مانده انتخاب کنیم و سپس جابه‌جایی  حرف را به دست آوریم.

ج(‌ اگر در این رمز حرف  تکرار نشده باشد کافی است  حرف را از بین  حرف باقی‌مانده انتخاب کنیم و سپس جابه‌جایی  حرف را به‌دست می‌آوریم.

کل حالات

گزینه 2 - 13

 : مجموع دو تاس  یا 

 : سکه رو بیاید

 : مجموع دو تاس  یا  شود و سکه رو بیاید

تعداد اعضای فضای نمونه‌ای برابر است با:  است. گزینه 2 - 14

)ر،ر،پ( ، )ر،پ،ر( ، )پ،ر،ر(

پس  است.

۳ × ۳ × ۱۲ = ۱۰۸

۰!۱!

۵ − ۴x = ۰ ⇒ x(۵x − ۴) = ۰ ⇒x
۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۰

۵x − ۴ = ۰ ⇒ ۵x = ۴ ⇒ x =
۴
۵

۵ − ۴x = ۱ ⇒ ۵ − ۴x − ۱ = ۰x
۲

x
۲ − →−−−−−−−−−−

مجموع ضرایب صفر است ⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = ۱

x =
−۱
۵

{− , ۰, , ۱}
۱
۵

۴
۵

□

↑

است۵ رقم سمت چپ

□□□□□□  
رقم۶

□

↑

است۰ رقم یکان

۶۵= ۲۰
۶!

۳! × ۳!

= = = ۳۶۰
۶!

۲!

۶ × ۵ × ۴ × ۳ × ۲!

۲!

A

= ۵! = ۵ × ۴ × ۳ × ۲ × ۱ = ۱۲۰FRHD →AA

A

AA

۳۶۰ − ۱۲۰ = ۲۴۰

۱۲۳۴

n(S) = ۴ × ۴ = ۱۶

۱۶۳

A = {۱۲, ۲۱, ۲۴, ۴۲, ۳۳} → n(A) = ۵

P(A) =
۵

۱۶
E۴

× = ۱۵ × ۱۲ = ۱۸۰( )۶
۲

۴!

۲!

E۳۴

× ۴! = ۲۰ × ۲۴ = ۴۸۰( )۶
۳

E۴۶۴

× ۴! = ۱۵ × ۲۴ = ۳۶۰( )۶
۴

= ۱۸۰ + ۴۸۰ + ۳۶۰ = ۱۰۲۰

A = { , } ⇒ P(A) =(۱, ۳), (۲, ۲), (۳, ۱)
  

۴ مجموع

(۱, ۴), (۲, ۳), (۳, ۲), (۴, ۱)
  

۵ مجموع

۷
۳۶

۴۵

B ⇒ P(B) =
۱
۲

C ⇒ P(C) = P(A) × P(B) = × =
۷

۳۶
۱
۲

۷
۷۲

۴۵

n(S) = = ۸۲۳

} → n(A) = ۳{A =

P(A) = =
n(A)

n(S)

۳
۸
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تعداد اعداد دو رقمی فاقد رقم  را بدست می‌آوریم. گزینه 2 - 15

اعداد دو رقمی فاقد رقم  که بر  بخش‌پذیرند، را می‌نویسیم.

پس  است.

گزینه 4 - 16

  : گزینه‌ی 

 : گزینه‌ی 

  : گزینه‌ی 

  : گزینه‌ی 

فضای نمونه ای این آزمایش  است. گزینه 3 - 17

پس  است.

تعداد افرادی که دارای مدرک فوق‌لیسانس و تجربه‌ی بیشتر از  سال هستند،  نفر است و تعداد کل افراد،  نفر می‌باشد، پس احتمال مورد نظر برابر گزینه 1 - 18

 است.

فضای نمونه‌ای و پیشامد مطلوب مسئله بدین صورت هستند. گزینه 3 - 19

 

پس   است.

گزینه 2 - 20

فضای نمونه‌ای این مسأله   است.

تعداد حالات مساعد این مسأله  است.

پس   است.

گزینه 1 - 21

  )سکه رو بیاید(

  )هر دو تاس زوج بیاید(  )حداقل یکی از تاس‌ها فرد بیاید(

بنابراین احتمال مورد نظر برابر است با:

 

گزینه 2 - 22

 : تعداد کل کلمات سه حرفی بدون تکرار حروف

« )بدون تکرار حروف(  : تعداد کلمات سه حرفی فاقد حرف »

« )بدون تکرار حروف(   تعداد کلمات سه حرفی شامل حرف »

برای هر سؤال دو حالت وجود دارد. پس داریم: گزینه 3 - 23

توضیح نکات درسی:

اگر یک تصیمم‌گیری دارای  مرحله باشد و تعداد انتخاب‌های ممکن در هر مرحله، با هم برابر و مساوی  باشند، آن‌گاه تعداد انتخاب‌های ممکن در این تصمیم‌گیری برابر است با حاصل‌ضرب
تعداد انتخاب‌ها در هر مرحله یعنی:

۵

n(S) = × = ۷۲۸
 

۵ ۹غیر ۱تا

۹
 

۵ ۹غیر ۰تا

۵۵

A = {۱۰, ۲۰, ۳۰, ۴۰, ۶۰, ۷۰, ۸۰, ۹۰} → n(A) = ۸

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۸
۷۲

۱
۹

n(S) = ۲ × ۲ × ۶ = ۲۴۱

n(S) = ۲ × ۲ × ۲ × ۲ = ۱۶۲

n(S) = ۵ × ۵ = ۲۵۳

n(S) = ۶ × ۶ = ۳۶۴

n(S) = ۶ × ۶ = ۳۶

A = {(۳, ۶)(۶, ۳)(۳, ۳)(۶, ۶)} → n(A) = ۴

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۴
۳۶

۱
۹

۲۰۱۵۹۰

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۱۵
۹۰

۱
۶

S = {۱۱, ۱۲, ۱۳, ۱۴, ۱۵, ۱۶, ۱۷, ۱۸, ۱۹, ۲۰, ۲۱, ۲۲, ۲۳, ۲۴, ۲۵, ۲۶, ۲۷, ۲۸, ۲۹, ۳۰} → n(S) = ۲۰

A = {۱۲, ۱۸, ۲۱, ۲۴, ۲۷} → n(A) = ۵

P(A) = = = ۰٫۲۵
n(A)

n(S)

۵
۲۰

n(S) = ۷ × ۷ × ۷

n(A) = × ×۷
↑

نفراول

۱
↓

نفردوم

۱
↑

نفرسوم

P(A) = =
n(A)

n(S)

۱
۴۹

=
۱
۲

P

= ۱ − ( × ) =
۱
۲

۱
۲

۳
۴

= ۱ − PP

P(A) = × =
۱
۲

۳
۴

۳
۸

= ۵ × ۴ × ۳ = ۶۰۵ ۴ ۳

= ۴ × ۳ × ۲ = ۲۴۴ ۳ ۲H

= ۶۰ − ۲۴ = ۳۶H

۲ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲ = = ۳۲۲۵

kn
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گزینه 3 - 24

وقتی  کارت با شماره‌های زوج را بیرون بکشیم،  کارت زوج و  کارت فرد داریم. فضای نمونه‌ای انتخاب یک کارت از این  کارت باقی‌مانده است: گزینه 1 - 25

و پیشامد مطلوب، انتخاب یک کارت از بین  کارت زوج است:

بنابراین:

فضای نمونه‌ای پرتاب سه سکه دارای  حالت است: گزینه 4 - 26

اگر  احتمال آن باشد که حداقل یک »رو« ظاهر شده باشد، پیشامد متمم  شامل حالاتی است که هیچ »رو«یی ظاهر نشود، یعنی همه‌ی سکه‌ها »پشت« باشند:

)پ , پ , پ(   

گزینه 4 - 27

حرف  را در وسط قرار می‌دهیم.  حرف  باقی می‌ماند که جایگشت آن‌ها را حساب می‌کنیم:

توجه کنید که حرف   بار تکرار شده است و جابه‌جایی آن‌ها تأثیری ندارد پس حاصل را بر  تقسیم کرده‌ایم.

از  مورد،  مورد با خطا مواجه بوده است: گزینه 4 - 28

گزینه 2 - 29

گزینه 2 - 30

بنابراین  کلمه‌ی سه حرفی می‌توان ساخت.

=n, n, n, ⋯ , n
  

بار k

n
k

⇒ ۹ × ۹ × ۹ × ۵ = ۳۶۴۵۹ ۹ ۹
  

↓

اعداد سه رقمی بدون صفر

۵
 

↓

حرف

۲۸۱۰۱۸

n(S) = ( ) = ۱۸۱۸
۱

۸

n(A) = ( ) = ۸۸
۱

P(A) = = =
n(A)

n(S)

۸
۱۸

۴
۹

۸

n(S) = ۲ × ۲ × ۲ = = ۸۲۳

A( )A
′

⇒ P(A) = ۱ − P( ) = ۱ − = ۱ − =A
′

n( )A′

n(S)

۱
۸

۷
۸

}{=A
′

N

۱
N۶EAREST

E۲۲

= = ۳۶۰
۶!

۲!

۶ × ۵ × ۴ × ۳ × ۲!

۲
۳۰۰۰۱۸

P( =(خطا =
۱۸

۳۰۰۰
۶

۱۰۰۰

P( =(عدم خطا ۱ − = = ۰٫۹۹۴
۶

۱۰۰۰
۹۹۴

۱۰۰۰

= = ۱۰
۵!

۳!۲!

۵ × ۴ × ۳!

۳! × ۲ × ۱

 حرف تکراری نداشته باشیم: حالت اول  ⇒ Heatr ⇒ ⇒ = ۵ × ۴ × ۳ = ۶۰۵ ۴ ۳ جواب

دو بار تکرار شود: حالت دوم  e ⇒ = × = ۴ × ۳ =  حرف ۱۲ جواب  ( )۴
۱

  
انتخاب یک حرف از چهار حرف

H,a,t,r

۳!

۲!
 

جابجایی سه حرف

۶۰ + ۱۲ = ۷۲
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1 - 3

2 - 2

3 - 4

4 - 2

5 - 2

6 - 2

7 - 2

8 - 3

9 - 3

10 - 3

11 - 1

12 - 4

13 - 2

14 - 2

15 - 2

16 - 4

17 - 3

18 - 1

19 - 3

20 - 2

21 - 1

22 - 2

23 - 3

24 - 3

25 - 1

26 - 4

27 - 4

28 - 4

29 - 2

30 - 2
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